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ΕΡΩΤΗΣΗ  

Αθήνα, 06 Ιανουαρίου 2026  

 

Προς: 

 
 
 
 
 
 
Θέμα: 
 

-Τον Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, κ. Κυριάκο 

Πιερρακάκη 

-Τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, κ. Κωνσταντίνο 

Τσιάρα 

 

«Απεργιακή κινητοποίηση στις λαϊκές αγορές και ανάγκη άμεσων 

πολιτικών παρεμβάσεων για τη διασφάλιση υγιούς ανταγωνισμού 

στην αγορά βασικών ειδών διατροφής» 

 

 

Κύριοι Υπουργοί, 

 

Όπως έχει ανακοινωθεί από τις αντίστοιχες ομοσπονδίες επαγγελματιών και 

παραγωγών λαϊκών αγορών σε όλη τη χώρα, οι πωλητές/παραγωγοί λαϊκών αγορών 

προγραμματίζουν από τις 7 Ιανουαρίου 2026 την έναρξη πανελλαδικής απεργίας 

επ’ αόριστον. Η απόφαση αυτή έρχεται ως αποτέλεσμα σωρευμένων δυσχερειών 

που αντιμετωπίζει ο κλάδος, με άμεσες συνέπειες τόσο για τους ίδιους όσο και για 

το καταναλωτικό κοινό, ιδιαίτερα εν μέσω των ήδη υψηλών επιπέδων ακρίβειας. 

Η κινητοποίηση αυτή δεν αποτελεί μεμονωμένο γεγονός, αλλά μέρος ευρύτερου 

πλαισίου πίεσης που αντιμετωπίζει ο πρωτογενής τομέας, εν μέσω υψηλού κόστους 

για παραγωγούς και καταναλωτές και πολιτικών που, σύμφωνα με τους 

επαγγελματίες, οδηγούν σε επιδείνωση της ήδη δύσκολης οικονομικής τους θέσης.   

Οι λαϊκές αγορές αποτελούν διαχρονικά βασικό πυλώνα της κοινωνικής και 

οικονομικής ζωής, εξασφαλίζοντας πρόσβαση των πολιτών σε ποιοτικά και 

προσιτά τρόφιμα, ιδίως για τα χαμηλά και μεσαία εισοδήματα. Παράλληλα, συνιστούν 
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κρίσιμο μηχανισμό διασφάλισης υγιούς ανταγωνισμού στην αγορά τροφίμων, 

καθώς: 

• λειτουργούν με μεγάλο αριθμό μικρών πωλητών χωρίς συγκέντρωση 

ισχύος, 

• επιτρέπουν την απευθείας πώληση προϊόντων από τους ίδιους τους 

παραγωγούς, μειώνοντας τους ενδιάμεσους και το τελικό κόστος, 

• ασκούν αντικειμενική πίεση στις τιμές των μεγάλων αλυσίδων 

λιανεμπορίου, λειτουργώντας ως ανάχωμα σε φαινόμενα ολιγοπωλιακής 

τιμολόγησης. 

Σε μια περίοδο γενικευμένης ακρίβειας και αυξανόμενης συγκέντρωσης στην αγορά 

τροφίμων, η αποδυνάμωση των λαϊκών αγορών δεν πλήττει μόνο τους παραγωγούς 

και επαγγελματίες, αλλά υπονομεύει άμεσα τον ανταγωνισμό και τελικά τον ίδιο 

τον καταναλωτή. 

Ωστόσο, οι επαγγελματίες του κλάδου καταγγέλλουν ότι: 

• ο τεκμαρτός τρόπος φορολόγησης, 

• η πρόσθετη φορολογική επιβάρυνση 10%, 

• το αυξημένο κόστος παραγωγής, 

• καθώς και η εφαρμογή του Ν. 4849/2021 και των ηλεκτρονικών δελτίων 

αποστολής χωρίς ουσιαστική προσαρμογή στις ιδιαιτερότητες των λαϊκών 

αγορών, 

οδηγούν με μαθηματική ακρίβεια στη συρρίκνωση ή και στον αποκλεισμό μικρών 

παραγωγών και αυτοαπασχολούμενων, ενισχύοντας εμμέσως τη θέση των 

μεγάλων αλυσίδων. 

Σύμφωνα με τις ανακοινώσεις και τις δηλώσεις εκπροσώπων του κλάδου, τα βασικά 

αιτήματα της κινητοποίησης περιλαμβάνουν: 
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1. Μείωση του κόστους παραγωγής και στήριξη των αγροτών/πωλητών, 

ώστε η λειτουργία των λαϊκών αγορών να καταστεί οικονομικά βιώσιμη.  

2. Κατάργηση του τεκμαρτού τρόπου φορολόγησης, ο οποίος επιβαρύνει 

δυσανάλογα τους αυτοαπασχολούμενους και μικροπαραγωγούς.  

3. Άμεση απόσυρση της επιπλέον φορολογικής επιβάρυνσης (10%), που 

σύμφωνα με τους επαγγελματίες ακυρώνει κάθε προσπάθεια 

ανταγωνιστικότητας.  

4. Τροποποιήσεις στη νομοθεσία (Ν. 4849/2021) και στο σύστημα 

ηλεκτρονικού δελτίου αποστολής, τα οποία θεωρούνται από τον κλάδο, ως 

σοβαρά εμπόδια στην καθημερινή λειτουργία της αγοράς.  

 

Κατόπιν τούτων, ερωτωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί: 

1. Τι άμεσες και μεσοπρόθεσμες πρωτοβουλίες προτίθεστε να αναλάβετε, 

ώστε να αντιμετωπιστούν τα βασικά αιτήματα των πωλητών/παραγωγών 

λαϊκών αγορών και να αποφευχθεί η παρατεταμένη απεργία που θα πλήξει 

ακόμη περισσότερο την τσέπη του καταναλωτή; 

2. Πώς αξιολογεί η Κυβέρνηση τον ρόλο των λαϊκών αγορών στη διατήρηση 

υγιούς ανταγωνισμού στην αγορά τροφίμων και ποια συγκεκριμένα μέτρα 

λαμβάνει, ώστε να μην οδηγηθούν σε περαιτέρω αποδυνάμωση έναντι των 

μεγάλων αλυσίδων λιανεμπορίου; 

3. Προτίθεται η Κυβέρνηση να αναθεωρήσει τον τεκμαρτό τρόπο 

φορολόγησης και την πρόσθετη επιβάρυνση 10%, οι οποίες πλήττουν 

δυσανάλογα τους μικρούς πωλητές και παραγωγούς των λαϊκών αγορών; 
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4. Σε ποιες αλλαγές του Ν. 4849/2021 και των διαδικασιών ηλεκτρονικού 

δελτίου αποστολής σκοπεύει να προχωρήσει η Κυβέρνηση, προκειμένου 

να ανταποκρίνονται στις πραγματικές συνθήκες λειτουργίας των λαϊκών 

αγορών και να μην δημιουργούν πρόσθετες γραφειοκρατικές και οικονομικές 

επιβαρύνσεις με συνέπεια τον αποκλεισμό, ιδίως, μικρών παραγωγών; 

5. Ποια μέτρα σκοπεύει να λάβει για την προστασία των καταναλωτών από 

περαιτέρω αυξήσεις τιμών, σε περίπτωση παρατεταμένης απεργίας και 

συρρίκνωσης ενός από τους ελάχιστους εναπομείναντες θεσμούς πραγματικού 

ανταγωνισμού στην αγορά; 

 

Η ερωτώσα Βουλευτής 

 

 

Αρετή Ι. Παπαϊωάννου 
Βουλευτής Β’ Θεσσαλονίκης 
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